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Ο ΠΕΡΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΝΟΜΟΣ 

 
 

ΜΕΡΟΣ I 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

   H Bουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει ως ακολούθως: 

 

Συνοπτικός 
τίτλος. 

1.  Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εσωτερικού Ελέγχου 
Νόμος του 2003. 
 

Ερμηνεία. 2.  Στον παρόντα Νόμο εκτός αν από το κείμενο προκύπτει διαφορετικά- 

 «εσωτερικός έλεγχος» σημαίνει μια ανεξάρτητη, αντικειμενική και 
συμβουλευτική δραστηριότητα σχεδιασμένη να προσθέτει αξία και να 
βελτιώνει τις εργασίες του ελεγχόμενου οργανισμού. Βοηθά τον 
ελεγχόμενο οργανισμό να πετύχει τους στόχους του μέσω μίας 
συστηματικής, πειθαρχημένης προσέγγισης για να αξιολογήσει και να 
βελτιώσει την αποτελεσματικότητα της διαχείρισης κινδύνων, των 
συστημάτων διαχείρισης και ελέγχου και των διαδικασιών 
διακυβέρνησης˙ 
 
«ελεγχόμενος οργανισμός» σηµαίνει τη ∆ηµόσια Υπηρεσία που 
υπάγεται στη ∆ηµοκρατία και περιλαµβάνει τη ∆ηµόσια Εκπαιδευτική 
Υπηρεσία, την Αστυνοµία, το Στρατό και την Εθνική Φρουρά, αλλά δεν 
περιλαµβάνει  
(α) Τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, τη Βουλή των Αντιπροσώπων και το 

Ανώτατο ∆ικαστήριο, όπως και κάθε υπαγόµενο σ΄αυτό ∆ικαστήριο. 
(β)  το Γενικό Εισαγγελέα, το Γενικό Ελεγκτή και την Επιτροπή ∆ημόσιας 

Υπηρεσίας για ενέργειες που αφορούν την άσκηση των 
καθοριζομένων από το Σύνταγμα αρμοδιοτήτων τους˙ 

 
«Ετήσιο Πρόγραμμα Εσωτερικού Ελέγχου» σημαίνει το πρόγραμμα που 
ετοιμάζεται από τον Έφορο και καθορίζει τις δραστηριότητες της 
Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου για το συγκεκριμένο έτος.  
 
«Έφορος» σημαίνει τον σύμφωνα με το άρθρο 3, διοριζόμενο Έφορο 
Εσωτερικού Ελέγχου˙ 
 
«Λειτουργός», σημαίνει πρόσωπο που κατέχει οποιαδήποτε θέση ή 
αξίωμα  σε οποιοδήποτε ελεγχόμενο οργανισμό, είτε μόνιμα, είτε 
προσωρινά είτε αναπληρωματικά είτε με σύμβαση˙ 
 
«Στρατηγικό Σχέδιο», σημαίνει το έγγραφο που ετοιμάζεται από τον 
Έφορο και καθορίζει τη στρατηγική κατεύθυνση της Υπηρεσίας 
Εσωτερικού Ελέγχου τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα˙  
 
«Συμβούλιο», σημαίνει το σύμφωνα με το άρθρο 15, διοριζόμενο 
Συμβούλιο Εσωτερικού Ελέγχου. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ 

ΕΦΟΡΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

∆ιορισμός Εφόρου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

97(Ι) του 1997 

  3(Ι) του 1998 

77(Ι) του 1999. 

3(1) Το Υπουργικό Συμβούλιο , διορίζει πρόσωπο, υψηλού 
επαγγελµατικού και ηθικού επιπέδου, εγνωσμένης, σχετικής με τα 
καθήκοντα, μορφώσεως και πείρας ως Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου, το 
οποίο µε την ιδιότητά του αυτή είναι υπεύθυνο για την πιστή και 
αποτελεσµατική εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος Νόµου. 
 
(2)  Η θητεία του Εφόρου είναι για περίοδο έξι ετών και δύναται να 
ανανεωθεί για μία ακόμη περίοδο με απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου. 
 
(3) Η αντιμισθία του Εφόρου και οι λοιποί όροι υπηρεσίας του 
καθορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο και περιλαµβάνονται σε 
συµβόλαιο που υπογράφει εκ µέρους του Υπουργικού Συμβουλίου ο 
Υπουργός Οικονοµικών. 
 
(4) Ο Έφορος δε δύναται να κατέχει οποιαδήποτε άλλη θέση ή αξίωμα 
στη ∆ημοκρατία ή να απασχολείται σε οποιαδήποτε άλλη εργασία με 
αμοιβή: 
 
Νοείται ότι σε περίπτωση διορισµού ως Εφόρου υπαλλήλου που κατέχει 
µόνιµη θέση στην κρατική υπηρεσία ή σε οργανισµό, ο υπάλληλος 
αφυπηρετεί αυτοδικαίως από τη θέση που κατέχει, οπότε εφαρµόζονται 
οι διατάξεις των περί Συντάξεων Νόμους του 1997 έως 1999 που 
αφορούν τα ωφελήµατα αφυπηρέτησης για την οικειοθελή πρόωρη 
αφυπηρέτηση όπως αυτες θα τροποποιούνται ή αντικαθίστανται. 
 
(5) Όταν παύσει να κατέχει το αξίωμα του, ο Έφορος θα δικαιούται 
σύνταξη και φιλοδώρημα  όπως υπολογίζεται η σύνταξη και το 
φιλοδώρημα του Προέδρου της Επιτροπής ∆ημόσιας Υπηρεσίας. 
  

 
Τερματισμός 

Υπηρεσιών. 

4.(1) Ο Έφορος δύναται κατά την διάρκεια της θητείας του να υποβάλει 
γραπτώς προς το Υπουργικό Συμβούλιο την παραίτηση του 
 
(2) Ο Έφορος δύναται να παυθεί μόνο από το Υπουργικό Συμβούλιο και 
μόνο για οποιοδήποτε των πιο κάτω ειδικών λόγων: 
 
(α) Λόγω πνευματικής ή σωματικής ανικανότητας ή αναπηρίας ή άλλης 

οποιασδήποτε ανεξαιρέτως ασθένειας καθιστώσης τον Έφορο 
ανίκανο να εκπληρώσει επαρκώς τα καθήκοντα του, 

(β)  Λόγω ανάρμοστης συμπεριφοράς ή συστηματικής απουσίας ή 
αμέλειας κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του,  

(γ)   Λόγω κήρυξης του σε κατάσταση πτωχεύσεως, 
(δ)  Λόγω καταδίκης του σε ποινικό αδίκημα ατιμωτικό ή που ενέχει 

ηθική αισχρότητα. 
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Αρμοδιότητες. 5.  Τηρουµένων των διατάξεων του Νόµου αυτού και άνευ επηρεασµού 
των διατάξεων οποιουδήποτε άλλου νόµου, ο Έφορος είναι αρμόδιος  
για την διενέργεια  του εσωτερικού ελέγχου για όλους τους ελεγχόμενους 
οργανισμούς. Για το σκοπό αυτό ο Έφορος έχει εξουσία να: 
 

(i) εξετάζει και να αξιολογεί την επάρκεια και αποτελεσματικότητα 
των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου, 

(ii) εξετάζει και να αξιολογεί τα συστήματα που έχουν καθοριστεί  
για να διασφαλιστεί η συμμόρφωση με πολιτικές, σχεδιασμούς 
και διαδικασίες, νομικές υποχρεώσεις και κανονισμούς,  

(iii) εξετάζει και να αξιολογεί τον τρόπο διαχείρισης των 
υποχρεώσεων, τον τρόπο διασφάλισης των στοιχείων 
ενεργητικού και επαλήθευσης της ύπαρξης τέτοιων στοιχείων, 

(iv) εξετάζει και να αξιολογεί την οικονομικότητα, αποδοτικότητα και 
αποτελεσματικότητα των διαφόρων δραστηριοτήτων και 
διαδικασιών,  

(v) εξετάζει τη λειτουργία των προγραμμάτων, σχεδίων, 
δραστηριοτήτων  για να εξακριβωθεί εάν τα αποτελέσματα τους 
είναι συμβατά με τους καθορισμένους στόχους και σκοπούς και 
εάν οι εργασίες ή τα προγράμματα εκτελούνται όπως είχαν 
προγραμματιστεί, 

(vi) αξιολογεί την επάρκεια των καθορισμένων συστημάτων 
διαχείρισης και ελέγχου, 

(vii) παρέχει συμβουλές για τα κατάλληλα συστήματα ελέγχου και για 
άλλα λογιστικά και λειτουργικά θέματα, 

(viii) αξιολογεί την αξιοπιστία, σχετικότητα και ακεραιότητα της 
οικονομικής και λειτουργικής πληροφόρησης,  

(ix) διεξάγει ειδικές μελέτες και ελέγχους για οποιοδήποτε θέμα που 
επηρεάζει την ακεραιότητα, τα συμφέροντα, την απώλεια 
εσόδων  και τη λειτουργική αποδοτικότητα του ελεγχόμενου 
οργανισμού, 

(x) αξιολογεί την ποιότητα της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και 
του περιβάλλοντος πληροφοριών, 

(xi) οποιαδήποτε άλλη εργασία εμπίπτει στα πλαίσια του 
εσωτερικού ελέγχου. 
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